

# 全省机构改革工作会议召开 深入学习贯彻习近平总书记关于深化党和国家机构改革的重要论述精神 扎实推进我省地方机构改革工作 更好助力广东现代化建设

黄坤明讲话 王伟中黄楚平林克庆孟凡利出席

**新快报讯** 近期,中央批复同意《广东省机构改革方案》,我省机构改革进入全面实施阶段。1月9日上午,全省机构改革工作会议在广州召开,对有关工作进行动员部署、推进落实。省委书记黄坤明出席会议并讲话,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于深化党和国家机构改革的重要论述精神,认真贯彻党的二十大和二十届二中全会精神,全面落实党中央关于深化地方机构改革的决策部署,高质量完成好我省各项改革任务,为广东在推进中国式现代化建设中走在前列提供有力体制机制保障。省委副书记、省长王伟中主持会议,省人大常委会主任黄楚平,省政协主席林克庆,省委副书记、深圳市委书记孟凡利出席会议。

黄坤明指出,深化党和国家机构改革,是习近平总书记、党中央作出的重大决策,是贯彻落实党的二十大精神的重要举措,是推进国家治理体系和治理能力现代化的集中部署。党的十八大以来,习近平总书记就党和国家机构改革发表一系列重要讲话,作出一系列重要指示批示,系统回答了新时代深化党和国家机构改革的方向性、战略性、全局性问题,为机构改革顶层设计提供了思想

指引,也为机构改革组织实施提供了行动指南。我们要深入学习贯彻习近平总书记关于深化党和国家机构改革的重要论述精神,立足党和国家事业发展全局,深刻认识机构改革是坚持和加强党的全面领导的重大部署,是推动解决深层次体制机制问题的必然要求,是推动广东在推进中国式现代化建设中走在前列的重要举措,进一步增强做好我省机构改革的政治责任感和历史使命感,坚决按照总书记、党中央决策部署推进机构改革工作,不断增创广东高质量发展的体制机制新优势,为推进中国式现代化的广东实践注入新动力。

黄坤明强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面落实党中央决策部署,扎实推进地方机构改革工作,加快构建系统完备、科学规范、运行高效的机构职能体系,更好适应广东现代化建设需要。要坚持以加强党的全面领导为统领并贯穿改革全过程,健全完善加强党对重大工作集中统一领导的体制机制,着力从机构职责上把党的全面领导落到实处,更好把党的领导的制度优势转化为治理效能。要聚焦推动高质量发展这个新时代的硬道理,优

化调整科技管理、社会工作、政务服务和数据管理、“三农”、老龄、人大等重点领域机构设置和职能配置,更好推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,更好满足人民群众日益增长的美好生活需要。要结合实施“百千万工程”,调整完善乡镇、街道机构设置和管理体制,深入推进赋权强镇和强镇赋权,建立与事权相衔接的保障机制,深化乡镇(街道)统一指挥协调工作平台建设,推动资源、管理、服务下沉,夯实党长期执政的基层基础。要深化行政执法体制改革,进一步理顺职责、整合队伍、减少层级,不断完善基层综合执法体制机制。要坚持科学规范从严管理,着力精减人员编制、规范领导职数、优化议事协调机构。

黄坤明强调,要加强组织领导,确保如期高质量完成机构改革任务。全省各级党委要负总责,党委主要负责同志担负起第一责任人责任,党委组织部部长直接抓,各涉改部门党委(党组)要切实担负起主体责任,各级各有关部门要根据职责分工加强协同配合,确保全省“一盘棋”推进改革。要抓好思想政治、转隶组建、“三定”规定制定等关键环节,确保各项改革相互衔接、压茬推进。要严明

工作纪律,加大监督和执纪问责力度,确保改革风清气正。

王伟中强调,全省各地各部门要切实把思想和行动统一到习近平总书记、党中央决策部署上来,认真学习贯彻本次会议精神,进一步增强政治责任感,把握改革要求、压实工作责任,坚持系统观念、加强组织领导,牢固树立“一盘棋”思想,明确时间表,扎实有力推进,正确处理好机构改革和日常工作关系,做到思想不乱、工作不断、队伍不散、干劲不减,确保机构改革各项工作平稳有序、各项任务如期高质量完成,为广东在推进中国式现代化建设中走在前列提供坚强保障。

会上,省委常委、组织部部长程福波传达了我省机构改革方案主要内容。

会议以电视电话会议形式开至各地级以上市。省委常委,省政府领导同志,省法院、省检察院主要负责同志,省委有关部委、省直有关单位、省有关人民团体主要负责同志,省有关民主党派、工商联主要负责人,各地级以上市党政主要负责同志、组织部部长、编办主任,各县(市、区)党政主要负责同志、组织部部长、编办主任参加会议。

(徐林 骆晓骅 李凤祥 岳宗 符信)

## 我国2023年多项重要数据公布

### ▶高铁

#### 营业里程达4.5万公里

记者9日从中国国家铁路集团有限公司工作会议上了解到,截至2023年底,我国铁路营业里程达到15.9万公里,其中高铁达到4.5万公里。

2023年,全国铁路完成固定资产投资7645亿元、同比增长7.5%;投产新线3637公里,其中高铁2776公里,圆满完成了年度铁路建设任务。

另外,全年国家铁路完成旅客发送量36.8亿人次,高峰日发送旅客突破2000万人次,日均发送旅客突破1000万人次,全年和高峰日旅客发送量均创历史新高。

### ▶快递

#### 全年业务量初步统计达1320亿件

国家邮政局局长赵冲久在1月9日举行的2024年全国邮政管理工作会议上介绍,2023年我国快递业务量初步统计达1320亿件,人均年快递使用量约93件。

按平均每个快递长0.3米计算,1320亿个包裹首尾相连,可绕地球赤道988圈。

赵冲久说,2024年行业仍将继续保持稳步上升态势,预计邮政行业寄递业务量和邮政行业业务收入分别完成1715亿件和1.6万亿元,增速6%左右;快递业务量、业务收入分别完成1425亿件和1.3万亿元,增速8%左右。

### ▶市场

#### 前11个月新办涉税经营主体超1500万户

记者9日从国家税务总局了解到,2023年前11个月,到税务部门新办理税种认定、发票领用、申报纳税等涉税事

项的经营主体(以下简称“新办涉税经营主体”)达1515.1万户,同比增长25.4%,两年平均增长11.9%。

据介绍,2023年前11个月新办涉税经营主体中,当年即领用发票、有收入申报的税收活跃户达到1055.7万户,占比69.7%,较上一年同期提高3.1个百分点,证明涉税经营主体活跃向好。

### ▶能源

#### 我国油气产量当量超3.9亿吨

国家能源局9日发布的数据显示,2023年我国国内油气产量当量超过3.9亿吨,连续7年保持千万吨级快速增长势头,创历史新高。

国家能源局石油天然气司司长刘红说,原油产量达2.08亿吨,同比增产300万吨以上,较2018年大幅增产近1900万吨,国内原油2亿吨长期稳产的基本盘进一步夯实。海洋原油大幅上产成为关键增量,产量突破6200万吨,连续四年占全国石油增产量的60%以上。页岩油勘探开发稳步推进,产量突破400万吨,再创新高。

“天然气产量达2300亿立方米,连续7年保持百亿立方米增产势头。”刘红说,四川、鄂尔多斯、塔里木三大盆地是增产主阵地,2018年以来增产量占全国天然气总增产量的70%。非常规天然气产量突破960亿立方米,占天然气总产量的43%,成为天然气增储上产重要增长极。

### ▶医保

#### 三重制度为群众减负超1700亿元

记者1月9日从全国医疗保障工作会议上获悉,2023年,农村低收入人口和脱贫人口参保率稳定在99.9%以上。

基本医保、大病保险、医疗救助三重制度保障惠及群众门诊、住院就医超1.5亿人次,减负超1700亿元。

全年开展两批国家组织药品集采,覆盖80种药品,平均降价57%。2023年国家医保药品目录新增126种药品,目录内药品总数增至3088种。2023年协议期内谈判药惠及群众购药超2.1亿人次,叠加降价和医保报销,为患者减负超2000亿元。

跨省异地就医联网医药机构达到55万家,惠及群众就医1.3亿人次,减少参保群众垫付1536.7亿元,越来越多的参保群众享受到跨省异地就医直接结算服务的便利。

### ▶治安

#### 刑事案件立案数同比下降4.8%

公安部1月9日在京召开新闻发布会,公安部新闻发言人贾俊强在发布会上介绍,2023年,全国查处治安案件数与2022年基本持平,刑事案件立案数比2022年下降4.8%,全国社会治安形势持续保持稳定。

2023年全国公安机关坚持依法严打方针不动摇,推进扫黑除恶常态化,打掉涉黑恶犯罪组织1900余个,破获各类刑事案件2.9万起;针对缅北涉我电信网络诈骗犯罪,部署推进边境警务执法合作,连续开展多轮打击行动,缅北相关地方执法部门共向我方移交犯罪嫌疑人4.1万名,打击工作取得显著战果。

公安机关深入开展禁毒“清源断流”行动,侦破毒品案件3.9万起,抓获犯罪嫌疑人6.6万名,缴获各类毒品243吨,特别是公开通缉10名缅北地区重大涉毒逃犯,形成强大震慑。(新华社)

## 商务部:正研究进一步中止对台关税减让

**新快报讯** 商务部新闻发言人9日就中止《海峡两岸经济合作框架协议》部分产品关税减让进展答记者问。

有记者问,商务部发布公告认定台湾地区对大陆贸易限制措施构成贸易壁垒后,2023年12月21日,国务院关税税则委员会发布公告,决定中止《海峡两岸经济合作框架协议》(ECFA)部分产品关税减让。请问有何进展?后续有何安排?

发言人表示,根据国务院关税税则委员会2023年12月21日公告,自2024年1月1日起,大陆方面已对原产于台湾地区的丙烯、对二甲苯等12个税目进口产品,中止适用《海峡两岸经济合作框架协议》(ECFA)协定税率,按现行有关规定执行。自公告发布以来,民进党当局未采取任何有效措施,取消对大陆的贸易限制,反而搞政治操弄,企图栽赃甩锅、回避责任。目前,有关部门正依据ECFA相关条款和有关政策法规,研究进一步采取中止ECFA早期收获农渔、机械、汽车零配件、纺织等产品关税减让等措施。(央视)

## 我国成功发射爱因斯坦探针卫星

据新华社电 1月9日15时03分,我国在西昌卫星发射中心使用长征二号丙运载火箭,成功将爱因斯坦探针卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

爱因斯坦探针是中国科学院空间科学先导专项二期继太极一号、怀柔一号、夸父一号之后,研制的又一颗空间科学卫星,可以捕捉宇宙中突然出现的一种爆发的现象,或者是天体的剧烈活动。